

福建石化乘“海西”东风加快产业集聚

INC. 焦点

■本报记者 吴铎思

日前,福建省政府发布了八个重点产业调整和振兴实施方案,将加大对石油化工等先进制造业的投资力度,逐步形成以石化中上游原料为重点的湄洲湾石化基地和以石化下游产品深加工为重点的漳州古雷石化基地。

事实上,具备良港运输优势的福建早已把石化产业作为着力发展的重点产业之一,今年5月18日,规划总投资达60亿美元的台湾石化专区在泉州市泉港石化工业区启动筹建工作,这是台湾石化业整条产业链首次整体落户祖国大陆。

今年8月底,福建炼油乙烯一体化项目全部化工装置,包括乙烯裂解、聚乙烯、聚丙烯和芳烃等装置已相继投料试车,标志着这个中国目前最大的中外合资上中下游全面一体化的炼油化工项目已成功投料试车。这座历时四年建设的世界级炼油化工项目,把福建联合石化现有的炼油能力从400万吨/年扩大至1200万吨/年,同时还新建一套80万吨/年乙烯裂解装置、一套80万吨/年聚乙烯装置、一套40万吨/年聚丙烯装置和一套70万吨/年芳烃装置。

据了解,福建目前已形成湄洲湾、泉州泉港、厦门海沧等几大石化基地。随着国务院通过《关于支持福建省加快建设海峡两岸经济区的若干意见》和《石化产业调整和振兴规划细则》的公布实施,将有力推动福建石化产业完成产业升级,形成完整的产业链,并通过打造大型石化基地,壮大海西石化产业集群,实现与台湾石化的顺利对接。

从石化弱省到强省

石化产业是以石油和天然气为原料,生产有机化工原料、合成树脂和塑料、合成橡胶、合成纤维、合成氨及其它化工产品的产



业。它在国民经济发展中占有极其重要的地位,与国民经济各部门及人民生活密切相关。

福建有海岸线3324千米,拥有港口125个,港口资源十分丰富。然而,由于地处海防前线,福建石油和化学工业相对薄弱。直到20世纪90年代初,经国务院批准,才在湄洲湾南岸一个贫穷渔村上建立起一座现代石化城。这座当时原油加工能力为250万吨的炼油厂,成了福建最大的工业企业,也标志着福建结束了不能自己加工原油的历史。

1997年5月,福炼通过技术改造,加工能力提升到400万吨/年。福建开始寻求“石化梦”,放眼全球寻找“强强联合”。2000年,石化被列为福建重点培育的三大支柱产业之一,2004年福建省委、省政府在《关于加快产业集聚、培育产业集群的若干意见》中明确提出,石化产业要成为拉动福建省经济发展的强有力引擎。

2007年,福建省出台了“十一五”加快产业集聚培育产业集群专项规划,对福建石化产业集群提出具体措施。在今后5到10年内,遵循“基地化、大型化、集约化”的原则,重点抓好石化产业基地建设,延伸石化产业链,积极

培育石化行业巨头,形成若干个具有区域竞争优势的石化工业基地和园区,推进石化中下游产品生产向周边区域辐射延伸。

2007年3月,福炼携手埃克森美孚公司和沙特阿美海外公司,合资成立福建联合石油化工有限公司,并于当年6月注资运营,福炼“石化航母”开始起航。

改革开放以来,特别是“十五”以来,福建石化行业年均增长速度达21.21%。2008年福建石化工业产值高达800多亿元,规模以上石化企业近800家,已建有石油化工、合成材料、化学原料、化肥肥料、化学农药、涂料颜料、专用化学品、橡胶加工、专用设备制造和化学采矿等10个分行业,并初具规模。同时,由于龙头企业稳步发展,福建石化部分产品产能位居全国同行前列,形成了强有力的发展态势。

危机致使重新洗牌

影响石化产业发展的主要因素包括资金、技术、资源。石化产业属于资金密集型产业,投资规模大,回收期长,因而石化产业既具有垄断性,又有周期性。石化产业又是技术密

度形势差、本身就业压力比较大;而经管类专业学生占的比例高,同样是因为这部分学科、专业的就业形势严峻。

不过,调查者同时认为,这从另一方面,也说明了近几年高校特别是高职、大专层次院校开始注重对学生实践能力、创业能力的培养,以提升学生就业的竞争力。

在不少人看来,是严峻的就业形势和巨大的就业压力,让不少大学生有了自主创业的梦想,而互联网高速增长所蕴涵的巨大商业机会,则激发大学生们网络创业的冲动。但事实上选择网络创业,许多大学生并非是为这一目的。

调查显示,仅有8.41%的被调查学生认为网络创业是为了解决个人的就业目的,其中以个人兴趣喜好、专业学习实践、增加个人经历为目的一,则分别占到25.73%、23.14%和15.05%,另有11.33%、12.78%的学生是“出于实现自我价值”和改善个人收入状况的需要。

调查同时显示,在大学生网络创业者群体中,仅有17.1%的学生参加过创业教育培训,有网络创业培训经历的比例为16.14%。有62.07%的大学生认为“应高度重视”创业教育,超过90%的大学生希望学校重视或者考虑开展创业教育。



示很满意,而不满意者则高达51%。

那么网上创业,碰到的最大问题是什么?

调查者认为,这一方面缘于目前国内高等教育中创业教育特别是网络创业教育还刚刚起步,缺乏有效的创业指导。另一方面,大学生在网络创业过程中存在包括信用等级、难以找到稳定可靠货源、缺少资金支撑、缺乏网络经营基本技能与经验、难以确定经营方向等多个方面的困难。

另一方面,大学生网络创业,经营项目普遍一窝蜂地集中在服装、美容护肤产品、充值卡等准入门门槛低的商品,分别占到42.31%、18.75%和16.59%,仅有4.37%的网络创业学生采用了自己生产的方式。而所售产品,有52.64%来自批发商供货,只有8.28%从生产商直接取货。

谁是网络创业群体的主角?调查数据显示,在大学生网络创业群体中,高职、大专层次学校学生占62.23%,本科院校学生占比31.48%,而研究生仅占1.45%。

在被调查网络创业学生中,71.57%的创业者专业背景为经济学、管理学、工商管理、企业管理、国际贸易、电子商务等经管类专业,仅有11.22%、22.4%的大学生来自理工类和文史类专业。

因此,调查者分析认为,大学生网络创业的群体,可以从一个角度反映出当前大学生群体就业的差异,高职、大专层次院校的学生网络创业热情高涨,是因为相对这些学校就

茅以升等30名先进人物当选“共和国铁路楷模”

本报北京10月20日电(记者刘静实习生吴迪)记者从铁道部获悉,历时近5个月的“共和国铁路楷模”评选结果今日揭晓。经过铁路200多万职工和社会各界人士的踊跃投票,从我国铁路60年来不同年代、不同岗位涌现出的先进代表人物中,选出30位“共和国铁路楷模”。著名桥梁专家茅以升、“登高英雄”杨连弟、著名作家曲波、北京国际马拉松和全运会马拉松双料冠军白雪等人获此殊荣。

新中国成立60年来,我国铁路发生了翻天覆地的变化,取得了世人瞩目的成绩。一系列成就的取得,是铁路各级组织和广大干部职工锐意进取、顽强拼搏的结果,是一批又一批先进工作者、劳动模范的心血和智慧的凝聚。为了学习先进事迹,弘扬崇高精神,继承光荣传统,激励和引导全国铁路广大干部职工爱党、爱国、爱路、爱岗,激励广大干部职工为全面深入推进和谐铁路建设、实现中国铁路现代化而努力奋斗,铁道部在全路范围内开展了此次“共和国铁路楷模”评选活动。

据悉,评选活动从今年6月底开始全面启动,通过报纸、互联网、局域网等途径,面向社会公开评选。人民网为该活动的网络评选制作了专门的投票平台。据悉,本次评选共收到报纸选票5992640张,网络投票达1847万人次,得到了全国铁路职工和社会各界人士的广泛支持和参与。

铁道部党组书记、部长刘志军高度评价楷模,并向30名先进人物及家属表示热烈的祝贺和亲切的问候。刘志军指出,伟大的事业孕育伟大的精神。铁路楷模心系铁路、服务人民,用热血和智慧,为中国铁路现代化发展筑牢了坚实的根基,他们是中国铁路的脊梁。铁路楷模彰显了中国铁路力量,弘扬了中国铁路精神,其精神实质是忠于祖国、热爱人民的

本报讯(记者于宪尼)60年一个甲子,回顾正处于崭新历史起点上的中国保险业,中国人保有太多值得纪念的瞬间。10月20日,中国人保迎来60周年的生日,在庆生的前一天,其在北京宣布,中国人民保险集团股份有限公司正式揭牌,吴焰任中国人保集团有限公司执行董事、董事长,周树瑞为中国人保集团有限公司监事会主席。

在揭牌仪式上,保监会主席吴定富表示,中国人民保险集团股份有限公司挂牌成立是国有保险企业在建立现代保险企业制度上取得的重大进展,标志着我国大型国有保险企业在实现从传统国有企业向现代国有控股集

团、从单一经营模式向综合经营模式、从粗放型发展向集约型发展上取得新的突破。

经过60年发展,中国人保集团已拥有各类型分支机构1.4万多个,员工9万余人,营销员27万多人。经营范围涵盖财产保险、人寿保险、健康保险、资产管理等领域。吴焰总裁说,成立集团公司的中国人保将建立持续高效的资本补充机制,通过引进战略投资者和择机上市等后续资本运作,进一步提升集团资本实力,为各子公司业务发展提供持续的资本支持。

集产业,各种生产装置要求有很高的技术,当今国际石化产业竞争的实质也就是技术的竞争。石化产业还是规模经济效益十分明显的产业,规模经济的存在迫使新的进入者一开始就要投入巨额资金,要达到同等的生产规模才有竞争力。

当全球经济危机来临时,石化产业首当其冲。福建的石化产业也不例外,原本供不应求的石化产品销量萎缩,产品价格大幅下跌甚至跌破成本价,不少石化企业因此停产。

福建省石化工业协会有关人士介绍,由于下游需求萎缩,使得行业上游近60%的石化企业开工率不足一半,四分之一的企业接近停产。

福建省石化工业协会有关人士介绍,由于需求低迷,自去年年底以来,石化产品的价格持续下降,有的产品甚至跌到了两三年前的水平。

长期以来,福建相当一部分石化产品用于出口,但受国际金融危机的影响,海外市场对石化产品的需求降低,导致福建石化产品出口受阻。此外,让福建石化企业倍感压力的还有“外患”,据介绍,今明两年,中东地区一批乙烯和石化产品项目将建成投产,产品主要面向亚洲包括中国市场。“由于中东地区的石油价格比较便宜,因此其石化产品在价格上无疑具有很强的竞争性,很可能比国内石化产品价格低两、三成,而这将分走我们原有的市场。”

业内人士表示,金融危机只是石化产业的一根“导火线”,由于近年来石化产业盲目发展、集约化程度低、创新能力弱、产品档次不高。虽然福建石化产业的发展已初具规模,但从总体上看,目前福建石化产业尚处于产业链中游,企业规模偏小,总体技术水平低,高附加值产品、高技术含量的产品少,原材料、能源消耗较高,经济效益欠佳。

金融危机关头,所有问题都暴露出来了。

两岸合作走上“高速路”

“虽然石化行业目前面临一些困难,但这只是暂时的,对于福建石化产业来说,同一时

间有两大政策支持,是空前的历史机遇。”石化行业业内人士说。

石化产业要进一步发展,就必须加快产业集聚,培育产业集群,促进产业链延伸,把产业规模做大。国务院通过的《意见》和《细则》为福建石化产业发展铺平道路。目前石油振兴规划将泉州纳入我国九大炼油基地,福建炼化1200万吨炼油扩建和80万吨乙烯工程等3个项目被列入“要抓好的20项重大工程”,不仅于此,规划还通过扩大石化产品市场,反倾销、打击走私、扩大油品和化肥储备、采取积极的信贷措施等扶持政策,给福建石化企业营造宽松的经营环境。

《意见》明确福建未来将“形成内地到福建的便捷交通走廊”,福建石化产业无疑将依托地方区域经济的发展,基础设施的大建设、相关产业链的进一步完善,在从沿海走向内地的道路上越走越远。《意见》还强调福建要发挥独特的对台优势,努力构筑两岸交流合作的前沿平台,仅凭这一条足以调动起闽台石化企业产业对接的意愿。

“与福建相比,台湾石化产业属于高度发展的成熟市场,自下游产品加工、石化中间原料与基本原料生产,到上游原油炼制,形成环环相扣配套齐全的生产体系。台湾企业的研发能力强,科技成果转化效率高,资金充足,对外投资能力强,但台湾劳动力短缺,人工成本高。因此,台湾石化企业与祖国大陆进行产业合作的愿望与日俱增。”泉州市泉港区一位政府工作人员说。

今年以来,有多批台湾商界人士抵闽考察和洽谈项目。这些考察团的名单内,台湾中油、台湾石油化学工业同业公会、台胞集团等字样总是多次出现。5月16日,首届海峡论坛也在厦门隆重登场,台湾石化同业公会率领旗下8家骨干会员企业参加,并与泉港区人民政府签订了化工项目框架性合作协议。

种种迹象表明,这只是一个开始,台商的动作和力度在不断加大。

全线平板显示及电子军工技术成果集中展示

长虹盛装亮相西博会

本报讯(记者丁军杰)10月16日,第十届中国西部国际博览会在四川成都隆重开幕,作为中国西部最高级别的大型经贸博览会,本届西博会集中展示了西部大开发和西部高新技术发展等方面的成绩。而作为中西部唯一一家彩电企业,长虹更是借天时地利人和,在此次博览会上风头强劲,一展实力。

调查显示,仅有8.41%的被调查学生认为网络创业是为了解决个人的就业目的,其中以个人兴趣喜好、专业学习实践、增加个人经历为目的一,则分别占到25.73%、23.14%和15.05%,另有11.33%、12.78%的学生是“出于实现自我价值”和改善个人收入状况的需要。

调查同时显示,在大学生网络创业者群体中,仅有17.1%的学生参加过创业教育培训,有网络创业培训经历的比例为16.14%。有62.07%的大学生认为“应高度重视”创业教育,超过90%的大学生希望学校重视或者考虑开展创业教育。

在不少人看来,是严峻的就业形势和巨大的就业压力,让不少大学生有了自主创业的梦想,而互联网高速增长所蕴涵的巨大商业机会,则激发大学生们网络创业的冲动。但事实上选择网络创业,许多大学生并非是为这一目的。

在不少人看来,是严峻的就业形势和巨大的就业压力,让不少大学生有了自主创业的梦想,而互联网高速增长所蕴涵的巨大商业机会,则激发大学生们网络创业的冲动。但事实上选择网络创业,许多大学生并非是为这一目的。

长虹有关人士告诉记者,今年4月22日,长虹自主研发的等离子屏全新投产,结束了“中国缺屏”的历史。本次赠送给予参加本次博览会的36位外国政要。

西部博览会组委会负责人王永东告诉记者,将长虹欧宝丽等离子电视作为国礼精品赠送各国元首,充分体现了四川特色,将有助于加深中国与各国的友谊,也将向世界展示四川的科技形象,长虹产品的新形象。

据了解,一直以来,长虹产品就曾多次作为国礼,随国家领导人出访,馈赠给外国元首。长虹有关人士告诉记者,今年4月22日,长虹自主研发的等离子屏全新投产,结束了“中国缺屏”的历史。本次赠送给予参加本次博览会的36位外国政要。

长虹有关人士告诉记者,今年4月22日,长虹自主研发的等离子屏全新投产,结束了“中国缺屏”的历史。本次赠送给予参加本次博览会的36位外国政要。

长虹有关人士告诉记者,今年4月22日,长虹自主研发的等离子屏全新投产,结束了“中国缺屏”的历史。本次赠送给予参加本次博览会的36位外国政要。</p